2024年3月21日 星期四 编辑·闫鸿飞 校对·杜家俊 版式·夏鹏

电动自行车违规改装缘何屡见不鲜

业内人士建议完善法律法规 强化日常监管执法

改时速、改功率、改电压……"新华视点"记者调查发现,在一些地方的销售门店,电动自行车改装已成为"公开的秘密"。

值得警惕的是,违规改装可能导致车辆在充电和使用过程中产生短路或热失控等问题,带来安全隐患。近年来,因违规改装导致的火灾事故也不时见诸报端。

违规改装触目皆是

2019年实施的电动自行车"新国标"《电动自行车安全技术规范》规定,最高设计车速不超过25km/h,装配完整的电动自行车的整车质量应当小于或等于55kg,蓄电池标称电压小于或等于48V。

"新国标"还明确,电动自行车的 软硬件均应当具有防篡改设计,防止 擅自改装或改动最高车速、功率、电 压、脚踏骑行能力。

然而,"新华视点"记者近日走访 多地发现,为改变电动自行车车速限 制,经营者对车辆控制器进行解码、将 原配电池更换为大容量电池的现象屡 见不鲜。

"走在路上能看到,改装过的电动自行车实在太多了。有些仅从外观就能看出来,轮胎加宽、轴距加大,有的跑得比汽车还快。"广州市民卢女士表示。

记者了解到,改装电动自行车一般分为改"软件"和改"硬件"。通过特

殊软件、程序等手段解除速度限制,可将电动自行车时速从25公里调整至50公里左右。部分消费者为进一步提高时速会改"硬件",即通过更换电池、电机、控制器、轮毂等大部件,达到目标速度。

广东省市场监管局质量监督处有 关负责人介绍,将原配电池更换为大 容量电池,可能导致电池功率、重量等 技术参数与电动自行车的充电器、车 速控制器、电动机等主要零部件的参 数不匹配。而且,由于未经严格反复 试验验证,在充电和使用过程中可能 产生短路或热失控等问题,引发火灾。

1月21日,一辆停放在北京市某居民楼下的电动自行车起火冒烟。据北京市消防救援总队通报,经调查,火灾原因是车主私自加装电热手把导致线路故障。

此前,江苏南京某小区楼道内曾 发生电动自行车引发的火灾。法院裁 判文书显示,起火原因为:该电动车踏



违规改装酿事故 新华社发

板处的电池仓被改造后失去密闭、固定功能,电池发生故障起火后向外飞溅引燃周围的电动车。

北京市西城区消防救援支队火调 技术处副处长耿军龙介绍,违规改装 或加装大容量电池,可能会引发电气 风险,导致电动自行车爆燃。

此外,市面上很多改装车充电器 使用的是劣质或翻新电子元件。"有些 散热风扇损坏失灵,有些没有过热、过 载保护,充电时容易起火。"广西质检 院机电检验所工程师崔伟瑜说。

广州将承办 第十五届 全运会开幕式

新华社广州3月20日电(记者 王浩明)广州将承办第十五届全国运动会开幕式和残特奥会开幕式,这是记者20日从第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会广州赛区执委会召开的新闻发布会上了解到的。

"我们将以一流的团队,一流的创意,呈现一流的文化盛宴。"十五运会和 残特奥会广州赛区执委会副主任、广州 市政府副秘书长朱小燚说。

第十五届全国运动会将于2025年 在广东、香港、澳门三地举办,这也是全 国运动会首次由粤港澳三地联合举办。

十五运会和残特奥会广州赛区执委会大型活动部常务副部长柯显东表示:"我们将充分发挥粤港澳三地的资源优势,突出科技+体育+文化的创新思路,以高水平的策划编导和演出充分展现创新元素、科技含量和文化软实力,力争将开幕式打造成为展现新时代、新文化、新科技、新生活的经典之作。"

与监管"躲猫猫"

违规改装隐患重重,为何仍有人 热衷于此?

记者调研发现,一些消费者为突破速度限制、追求高续航,成为改装电动自行车的"忠实粉";一些门店为牟利不惜冒险迎合消费者的改装需求。

一名做同城配送的外卖小哥告诉记者,他每天都要跑100公里以上,对电动自行车速度和续航时间要求高,"如果不改装,一天要换两三块电池。"

一名电动自行车改装"发烧友"说,自己改装车花了三四万,但在改装圈还排不上名。这名"发烧友"还表示不怕被查,"查到最多罚点钱,不会被拘留"。

记者近日走访多地市场,约有近一半经销商门店或修理铺可提供或变相提供改装服务。电动自行车改装主要集中在解码或更换限速器、更换电池、加长座椅等方面。据广州交警介

绍,在日常巡查中发现,有不少改装车 主会将电动自行车电池"加厚",即通 过拆电池、并联电路等形式增加电池 容量。

"解除限速器装置只要10分钟, 再换上72V的铅酸电池,车后座也帮你加上,跑在路上比汽车开得还快。" 南宁市一家电动自行车店销售人员表示,现在市面上的车基本都能改装,车速普遍能突破每小时三四十公里。

这名销售人员向记者坦承,改装 后安装的大功率电池长期使用,会加 快电路老化,容易形成安全隐患。

记者走访多家电动自行车整车企业和经销商了解到,为符合"新国标"重量限制等规定,部分电动自行车出厂时会预装锂电池。然而,由于正规锂电池价格较高,装有此类电池的车不具价格竞争力,一些经销商门店或修理铺会改换成铅酸蓄电池或劣质低

价的锂电池,再低价出售。

在一些地方,门店会提供"先上牌后改装"服务。在南宁市仙荫大道的电动自行车销售门店,销售人员告诉记者,只要购买电动自行车,都可免费提供改装拆除限速装置和更换大功率电池等服务,并保证在车管所上牌时能获得符合"新国标"的车牌。

"我们这儿买车的人都是先去车管所上牌,回来后再改装。只要上了牌,行驶在路上也不会有交警查验的。"一名销售人员向记者保证。

还有一些门店则与监管部门玩起"躲猫猫"。"先在网上聊,私聊发地址,约好时间再过来。"网络上一家"网红"改装店的师傅说,门店位于某工业园内,没有明显招牌,顾客都是网上约好再过来;还有客户自己不来,先把改装配件寄到门店,再叫个货车把电动自行车拉过来,全程不露面。

加强全流程监管和安全警示教育

业内人士建议,强化日常监管和执法查处,加强对电动自行车生产销售单位的宣传指导。据悉,广东已对全省电动自行车及电池生产单位实施质量信用记分,对B、C、D类企业依次实施跟踪监管、重点监管、特别监管等分类监管措施。

广东省市场监管局质量监督处有 关负责人建议,一方面,加强生产厂商 的源头质量管控,强化问题产品排查抽 查,开展废旧再用电池专项整治;另一 方面,推进电动自行车赋码溯源管理。

为进一步保障充电安全,天能控

股集团董事长张天任建议在规范中新增对充电器的管理要求,配备智能充电器,防止充电中出现异常;电路应具备过载、短路保护等功能。

北京市朝阳区人民法院王四营法庭法官陈曦表示,据刑法、产品质量法等相关规定,销售违规改装的电动自行车,可能会被追究罚款、吊销营业执照等行政责任;构成犯罪的,还会被追究刑事责任。电动自行车使用者也不可购买明知违规改装的电动自行车,否则一旦引发火灾,亦需承担责任。

业内人士指出,目前电动自行车

管理领域尚无专门性法律法规,对于 电动自行车违规改装行为的惩治举措 以行政处罚为主,惩罚力度也难以起 到威慑作用。建议进一步完善法律法 规,有效发挥法律规范的约束作用。

多位受访者提出,要进一步加强 安全警示教育,引导消费者切勿违规 改装。北京消防也提示消费者,一定 要购买正规合格的车辆及配件,定期 更换老旧电池。不要改装电动自行 车,加装加热器、音响、照明等装置容 易造成线路超负荷引发火灾。

据新华社

福建三明警方 侦破一起 特大制售假酒案 涉案金额2亿余元

新华社福州3月20日电(记者 王 成)福建省三明市泰宁县公安局近日 侦破一起特大制售假酒案,查证涉案酒品7.2万余瓶,涉案金额达2亿余元,抓获犯罪嫌疑人8人。

2023年12月底,泰宁警方接到多起群众举报,有人以远低于市场价的价格出售某知名品牌白酒。泰宁县公安局迅速成立专案组展开调查,发现假酒是从泰宁县杉城镇一出租屋对外发货,租客余某和邹某有重大作案嫌疑。在掌握充分证据后,警方于2024年1月5日抓获正在打包假酒的余某和邹某,查获酒品1000余瓶。

办案民警介绍,这批现场查获的酒品瓶身模仿某知名白酒。涉案人员交代,酒的单瓶成本价仅几十元,经包装后售价高达约3000元。经联系相关白酒厂家打假人员进行鉴别,鉴定为假酒。

专案组民警以此为突破口,在三明市公安局治安、经侦等部门支持下,经过两个多月分析研判和证据固定,逐步挖出一个制售假酒的犯罪团伙,发现生产销售窝点在湖北随县、河南桐柏、吉林公主岭等地。3月14日,专案组民警发起集中收网,8名犯罪嫌疑人陆续落网,并捣毁1个假酒生产窝点。

目前,涉案嫌疑人均已被采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。